



# 第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛



## 期待更多的实质性进展

——写在第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛开幕之际

本报记者 廉丹

从北京、台北到香港，两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛已成功举办3届。天时、地利、人和，3家《经济日报》的紧密合作结出丰硕成果，论坛已成为两岸及香港财经界高端交流合作的品牌活动和重要平台。

草木葱茏、鲜花竞艳，来自两岸及香港的嘉宾们齐聚4月再聚北京。在大陆全面深化改革的大背景下，第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛将展开，期待实现更多的实质性进展。

### 搭桥梁 共谋划 促发展

近年来，顺应时势，两岸及香港3家《经济日报》加强了合作交流，签署合作协议，商定从2011年起共同主办、轮流承办财经高峰论坛。

同名同姓、同袍同泽，3家《经济日报》合作不仅成就了两岸及香港合作交流的创举，同时也为探讨“大中华经济圈”经贸往来搭建了桥梁。

两岸及香港同根同源，血脉相连，经济各有优势，互补性强，合作动力强劲。两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛的举办，具备坚实的现实基础和需求。正如国务院发展研究中心主任李伟所言，两岸及香港处于不同发展阶段、不同禀赋状态，具有天然和内在的合作优势，内地与香港及海峡两岸已分别签署的经济合作协议，也为彼此间合作提供了机制化保障。可以说，未来的合作潜力与发展空间令人充满期待。

3家《经济日报》分处内地、台湾、香港，熟悉3地情况，尽享3地资源。通过论坛的举办，将更加充分地发挥新闻媒体在推进交流合作中的独特作用，提升两岸及香港经济合作的质量和水平。

### 做品牌 抓热点 求实效

历经3届，海内外媒体和民众亲切地称两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛为“三经论坛”。

“三经论坛”诞生、成长于激烈的国际竞争环境下，世界经济复苏前景未明、中国在深化改革中释放发展力量。3家《经济日报》顺应两岸及香港经济交流与合作日益深化的大势，广邀两岸及香港的有识之士，共商应对危机、稳定经济、加强合作的方法与途径。几年来，3家《经济日报》始终恪守品质制胜，力求内容精益求精，共同把“三经论坛”打造成为“两岸三地”间促进增长繁荣、推动改革进步、增强互利合作的平台。

苟日新，日日新，又日新。“三经论坛”的品牌效应在不断创新中得以稳固。从首届论坛以“两岸及香港经贸合作的机遇与挑战”为主题，到本届论坛主题确定为“两



4月24日，参加第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛的台湾和香港嘉宾来到银监会参观访问，并就两岸及香港金融合作与发展进行座谈。  
本报记者 翟天雪摄

岸及香港金融合作新机遇”，“三经论坛”的议题实时调整，聚焦两岸及香港经济热点，回应社会各界的民意关切。分论坛则围绕主题在不同领域深入探讨。在即将举行的第四届论坛上，“加强两岸三地合作 应对人民币国际化”、“创新驱动产业发展 共同打造中华品牌”等将成热议内容，既满足两岸及香港热点领域提高合作效益的需求，又增强经济合作的前瞻性和协调性。

### 新格局 新动力 新机会

“三经论坛”的成长源于每届论坛带给民众实实在在的成果。详解最新政策、阐述最优选择，“三经论坛”力求通过“深入论道”，为企业和民众办实事、多办好事。

第一届论坛提出培育两岸及香港产业新亮点，共同打造中华民族自主品牌；加强两岸及香港金融监管合作，开发更多金融产品；借鉴台湾与香港经验，扶持中小企业发展；加大创新领域的合作力度，重视人才培养与认证等，引起了各界高度重视。

第二届论坛从不同层面阐述了复杂的国际经济形势给两岸及香港经贸合作带来的挑战与机遇，提出要加速推进ECFA后续重要议题的协商；加快推进两岸及香港金融业的开放与合作，建立两岸货币清算机制；放宽陆资

赴台限制；构建两岸及香港通信产业“智慧联盟”等内容，对进一步推进两岸及香港经贸合作作出有益探索。

第三届论坛指出，两岸及香港要在重要制造业及服务业发展议题上，构建符合共同利益的分工体系，引导主要产业的发展；发挥金融的关键性作用，为两岸及香港经济合作增加推力；鼓励和支持3地加强企业合作，让更多企业和企业共享发展机遇；台湾和香港企业应抓住内地经济结构调整和城镇化启动蕴含的商机等内容，为两岸及香港实现产业升级，提升区域经济整体实力和竞争力指出了方向。

当前，两岸及香港正迎来新的机遇。大陆全面深化改革、扩大开放，推动经济升级，将为两岸及香港经济合作注入新的动力，两岸及香港经济的进一步融合，将进一步提升中华的整体经济实力。

明者因时而变、知者随事而制。在新的发展形势下，第四届“三经论坛”将聚合“两岸三地”政府部门官员、金融界人士、专家学者、知名企业家高端阵容，继续为企业和民众呈上真知灼见，为丰富合作路径、提升发展速度努力促成实质进展。正如国民党荣誉主席吴伯雄在第三届“三经论坛”上所言，“希望两岸及香港企业借由这个财经高峰论坛平台，不仅找到最重要的合作伙伴，也能够携手共同成就伟大的事业！”

相比网上金融，香港理财产品的发展比内地成熟，仅金融危机就让当地民众的风险意识大幅提升。“不少内地民众觉得只要银行代销就没有风险，但也有一种声音认为，现在大陆银行数量众多的非保本理财产品可能诱发危机。”香港《经济日报》社长麦华章接着抛出了一个需要内地“未雨绸缪”的问题。“保护不如教育”，台湾来访嘉宾分享的服务理念引发共鸣，让投资者了解金融市场所谓何事，金融市场如何为企业投资，才能为民众作出正确的投资选择提供基础。

除了理念、经验分享，港台嘉宾此次还带来了两岸直接投资、台商银行准入、同省异地支行等发展建议，期待为今后两岸及香港的实体经济活动、金融服务合作探路先行。

来的冲击。”

“线上线下一个样，互联网是技术，金融是本质，无论通过什么样的渠道做业务，首先是保护消费者利益、有效防控风险。”银监会办公厅副主任王俊寿向港台客人介绍说，目前在内地，互联网技术平台可以当信息中介，但不能当信用中介。“监管的目的是保证市场主体的公平竞争，如果充当信用中介，就意味着涉及实质性金融活动，就必须按规定开展。”

相比网上金融，香港理财产品的发展比内地成熟，仅金融危机就让当地民众的风险意识大幅提升。“不少内地民众觉得只要银行代销就没有风险，但也有一种声音认为，现在大陆银行数量众多的非保本理财产品可能诱发危机。”香港《经济日报》社长麦华章接着抛出了一个需要内地“未雨绸缪”的问题。“保护不如教育”，台湾来访嘉宾分享的服务理念引发共鸣，让投资者了解金融市场所谓何事，金融市场如何为企业投资，才能为民众作出正确的投资选择提供基础。

除了理念、经验分享，港台嘉宾此次还带来了两岸直接投资、台商银行准入、同省异地支行等发展建议，期待为今后两岸及香港的实体经济活动、金融服务合作探路先行。

## 有效防控风险是三地金融界共识

——台湾及香港嘉宾银监会参观访问记

本报记者 郭子源

“这个记得拿一份回去。”4月24日下午，来京参加两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛的香港嘉宾，在中国银监会公众教育服务区参观时，不时收集着展架上的各式宣传册子。

当天，香港《经济日报》社长麦华章、台湾《经济日报》副社长翁得元，以及恒生银行、国泰华世银行、震旦集团、富邦金控等港台金融机构相关负责人前往中国银行业监督管理委员会参观交流，首站就选在了与金融消费者保护紧密相连的公众教育服务区，并与银监会负责人展开交流。

“银行做这些事，在业绩上会不会加分？”台湾《经济日报》副社长翁得元得知全民金融教育服务行动的参与主体已涵盖全国范围内各政策性银行、国有商业银行、股

## 到大陆的“科学园区”走走看看

——台湾及香港嘉宾北京经济技术开发区参观访问记

本报记者 廉丹

对高科技产品，嘉宾们普遍兴趣浓厚。在北京安迅金融设备系统有限公司生产的一款指纹识别防吞卡ATM机前，嘉宾们不时提出问题：“这款机器外销的占比多少？”“技术是完全自主的吗？”

参观的第二站，是位于开发区内的京东方显示技术有限公司，拥有大陆首条大尺寸玻璃面板生产线——京东方8.5代线厂房。这里生产的液晶屏，打破了32英寸以上液晶屏完全依赖进口的局面。

从列阵、彩膜、成盒到模组，从京东方的产品展示厅到全生产的生产车间，嘉宾们全流程体验了一块液晶屏从玻璃到成品的全过程。有嘉宾感慨道，终于亲身体验了大名鼎鼎的8.5代线液晶屏生产流程。

台湾的液晶面板业在全球处于领先地位，来自台湾的嘉宾们参观京东方生产车间时提出的问题也最多：京东方8.5代线生产良率是多少？目前产品出口多还是内销多？液晶面板是世代线越高越好吗？

当得知京东方8.5代线生产良率达到95%，生产技术已经完全实现自主时，嘉宾们纷纷表达了两岸优势产业形成联盟共同进军国际市场的愿景。

当前，两岸关系处于60多年来最稳定、成就最大的时期，两岸经济合作不断深化，贸易较快增长，产业合作继续推进。香港回归以后，内地与香港的交流合作亦进入了快速发展的新时期。暖春4月，两岸三地嘉宾在京的交流，将为经贸往来注入更多增长动力。

### 视角

毛铁

## 因势而谋 顺势而为

第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛今天在北京开幕。今年的财经高峰论坛是在内地全面深化改革的大背景下举行的，两岸及香港都面临着发展的新形势和新机遇。

香港回归祖国以后，两地交流合作进入了快速发展的新时期。CEPA对香港的开放程度一直代表着内地对外开放最高水平，2003年以来，随着CEPA及后续10个补充协议的逐年签署，两地合作不断推进和深化。香港依托和利用内地广阔的市场腹地和丰富的要素资源，继续从内地的快速发展中获得巨大的发展机遇和动力。

近年来，两岸经济合作也在不断深化，贸易较快增长，产业合作和金融监管合作继续推进，货币清算机制运作良好，台湾人民币业务快速发展。作为两岸经济合作框架(ECFA)规定的后续商谈项目之一，大陆海协会和台湾海基会去年6月签署服务贸易协议，明确了两岸服务市场开放清单，在ECFA早收计划的基础上更大范围地降低市场准入门槛，为两岸服务业合作提供了更多优惠和便利。

目前，台湾和香港经济发展都面临来自其他经济体和地区的竞争，困难与挑战随之而来：台湾产业转型艰难，经济持续低迷；香港部分传统优势有所弱化，经济结构需要进一步调整。如何应对产业转型和其他经济体和地区的竞争，是台湾和香港经济发展必须正视和解决的问题。

去年底，中共十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，拉开了全面深化改革的大幕。在《决定》有关构建开放型经济新体制、加快自由贸易区建设的内容中，特别强调了扩大对香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区开放合作。内地全面深化改革、扩大开放，推动经济升级，这是港台经济发展和转型最重要的战略机遇。面对这个难得的契机，港台的有识之士应审时度势，因势而谋，顺势而为，在深化经济合作中分享内地改革开放的红利。

香港和内地将在2015年末基本实现两地服贸自由化，目前商务部正与香港特区政府积极研商，加大开放广度和深度，今年拟签署的《CEPA补充协议十一》，将是两地服贸自由化的重要一步。香港自身的发展战略要与国家的总体发展战略相衔接，以更宏大的战略眼光，把握机遇，准确判断国际经济格局的新变化和全球经济一体化等大趋势，从全球经济格局的变化和分工调整等方面确定产业发展战略，找准两地合作方向和重点，创造新的辉煌。

在最近举行的博鳌亚洲论坛上，李克强总理再次强调，我们愿意首先与台湾同胞分享大陆经济发展带来的机遇，在两岸经济合作中照顾台湾同胞的利益，在对外开放的时候先一步对台湾开放，或者对台湾开放的幅度更大一些，促进两岸经济融合与共同发展。机会难得，稍纵即逝。台湾只有抓住契机，顺势而上，才有可能在激烈的竞争中抢占先机，优化产业结构，激发行业活力，创造就业机会，应对经济全球化的挑战。

### 图说



4月24日，参会的台湾嘉宾向银监会有关部门负责人赠送礼物。  
本报记者 翟天雪摄



4月24日，香港及台湾与会代表参观北京经济技术开发区展厅。  
本报记者 李树贵摄



4月24日，参会的台湾和香港嘉宾在银监会就两岸及香港金融合作及发展畅所欲言。  
本报记者 翟天雪摄